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Сажетак: Стратешка процjена животне средине је систем укључивања питања животне средине у политике, планове и програме. Настала је као резултат великог проблема загађења животне средине и уочених мањкавости постојеће процјене утицаја на животну средину која се обично базирала на специфичне ефекте на локалном нивоу, што није случај са Стратешком процјеном. Република Српска је у складу са директивама Европске уније, у законодавство увела и Стратешку процјену утицаја на животну средину, са знатним учешћем јавности. Овај рад указује и одсликава неке од фундаменталних политика, институционалних и процедуралних питања у вези са Стратешком процјеном утицаја на животну средину.
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Abstract: Strategic Environmental Assessment (SEA) is a system of incorporating environmental considerations into policies, plans and programmes. It was created as a result of large problems environmental pollution and of deficiencies observed in traditional Environmental Impact Assessments which are usually based in specific effects on the local level, which is not the case with Strategic Environmental Assessment. Republic of Srpska in accordance with directives of the European Union, in legislation introduced and Strategic Environmental Assessment, with significant public participation. This article highlights and reflects on some of the most fundamental policy, institutional, and procedural issues in connection with Strategic Environmental Assessment.
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УВОД
Садашњи тренд индустријализације и урбанизације у земљама у развоју има велики утицај на антропогене и природне екосистеме (Alshuwaikhat, 2005). Протеклих деценија, интересовање за заштиту животне средине и очување природних ресурса је постало једно од главних питања опстанка човјечанства. Утицај који изградња има на воду, ваздух, земљиште, вегетацију и животињски свијет је веома битан фактор за изградњу инфраструктурних објеката, аутопутева, разних објеката, промјена ријечних сливова, сјече дрвећа и сл. Потреба да се заштита животне средине укључи у већој мјери довело је до процјене утицаја на животну средину (EIA), а потом и до стратешке процјене утицаја на животну средину (SEA), а све у циљу да се постигну хуманији услови живота и рада. 
Извори загађења повећавају се са ширењем градова, што изазива загађење воде, ваздуха и земљишта (Alshuwaikhat, 2005), а досадашња пракса је била да су се многа планска рјешења проводила уз занемаривање животне средине, што је довело до катастрофалних посљедица по људе, али и живи свијет у цјелини. Многе владе су у вези са наведним показале велику забринутост због потенцијалних посљедица на животну средину донесених одлука везаних за политике, планове и програме. Стратешка процјена утицаја на животну средину се развија као механизам који покушава да систематски процијени утицај на животну средину стратешких одлука (Partidário, 1996). Наведено је довело до доношења Европске директиве 2001/42/EC, из 2001. године (ступила на снагу 2004. године), којом су се државе чланице обавезале за примјену процедура, техника и методологија оцјењивања пројеката, програма и планова са аспекта животне средине. Други кључни документ је Протокол о стратешкој процјени утицаја на животну средину (UNECE Protocol on Strategic Environmental Assessment 2007). Стратешка процјена утицаја представља нови инструмент којим се описују, вреднују и процјењују могући значајни утицаји на животну средину до којих се може доћи имплеменатцијом плана и одређује мјере за смањење негативних утицаја на животну средину (Филиповић и Обрадовић, 2005), чиме се омогућава плански и сврсисходан даљи економски и еколошки развој и адекватан третман животне средине (Пајтић, 2012). Основни принцип Стратешке процјене преузет је из процјене утицаја на животну средину, документа без кога се пројекат не одобрава јер "гарантује" заштиту од негативних утицаја односно обезбјеђује заштиту животне средине на нивоу пројектовања (Митровић, 2007).
Стратешка процјена животне средине је систематски процес вредновања посљедица предложених планова, програма или стратегија на животну средину да би се још у раној етапи доношења одлука уз економска и друштвена разматрања, укључила и разматрања о животној средини. Стратешка процјена утицаја одређених планова и програма на животну средину укључује припрему извјештаја о стању животне средине, спровођење поступка консултација, уважавање извјештаја и резултата консултација у поступку одлучивања и доношења или усвајања одређених планова и програма, као и пружање информација и података о донесеној одлуци (Закон, 2012). Све наведено доводи до повећања свијести о резултатима политике и доношења одлука у области животне средине, као и до примјене стратешке процјене утицаја (Fischer, 2003).
У свијету и Европи постоје различите дефиниције стратешке процјене, које су временом мијењане и развијане у складу са праксом, основне карактеристике концепта су утврђене. Прво, стратешка процјена се дефинише као процес, не само средство или алат, који има за циљ обезбјеђивање благовременог утврђивања утицаја развојних докумената на стратешком нивоу на животну средину и одговарајућег превентивног дјеловања. Друго, основни смисао стратешке процјене је пружање адекватне информације о могућим утицајима на животну средину доносиоцу одлука о развојном документу. Поступак стратешке процјене мора бити, да би био ефикасан, интегрисан у поступак припреме развојног документа а у изради се препоручује коришћење различитих, често једноставних метода. И коначно, консултовање органа надлежног за заштиту животне средине, учешће јавности и обезбјеђење информација, обавезан је саставни дио поступка стратешке процјене (Митровић, 2007).
СТРАТЕШКА ПРОЦЈЕНА УТИЦАЈА НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ У ЕВРОПСКОЈ УНИЈИ
Стратешка процјена утицаја се законски спроводи у складу са Директивом 2001/42/EC (познатија као SEA директива). SEA дректива има за циљ увођење системске процјене утицаја на животну средину коришћења земљишта повезаних стратешких планова и програма. То се обично односи на регионални и локални, развој, транспорт отпада и планова, у оквиру Европске уније. Неки планови, као што су планови везани за финансије и буџет или планови цивилне заштите су изузети од SEA директиве, односно важи само за планове који су прописани законом. Занимљиво је да искључује националне планове и програме владе и њихови планови су на "добровољној" основи, док се од локалних и регионалних власти тражи да спроведу процјену утицаја.
СТРАТЕШКА ПРОЦЈЕНА УТИЦАЈА НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ
Појам стратешке процјене утицаја на животну средину у Републици Српској је регулисан Законом о заштити животне средине (''Службени гласник Републике Српске'',  71/12). Врши се за планове, програме и основе у области просторног и урбанистичког планирања или кориштења земљишта, пољопривреде, шумарства, рибарства, ловства, енергетике, индустрије, саобраћаја, управљања отпадом, управљања водама, телекомуникација, туризма, очувања природних станишта и биљног и животињског свијета, којима се успоставља оквир за одобравање будућих развојних пројеката одређених прописима којима се уређује процјена утицаја на животну средину.
Критеријуми на основу којих се одлучује о спровођењу стратешке процјене за планове и програме прописани су Правилником о критеријумима за одлучивање о потреби спровођења стратешке процјене утицаја на животну средину (''Службени гласник Републике Српске'', број 28/13), којим се утврђују критеријуми на основу којих се одлучује о спровођењу стратешке процјене утицаја на животну средину за планове и програме којима је предвиђено коришћење мањих површина на локалном нивоу или у случају мањих измјена планова и програма, као и за друге планове и програме који нису прописани Законом о заштити животне средине.
Прописна обавеза за Стратешку процјену не односи се на планове и програме намијењене безбједности Републике, на планове ублажавања и отклањања посљедица елементарних непогода и на финансијске и буџетске планове.
Стратешке процјене које се израђују за планове и програме на различитим нивоима морају бити међусобно усклађене и усклађене са процјенама утицаја пројеката на животну средину, као и плановима и програмима заштите животне средине.
Основу стратешке процјене чини план или програм којим се утврђује оквир за развој одређеног сектора, односно његове карактеристике, циљеви и просторни обухват.
ФАЗЕ И МЕТОДОЛОГИЈА ИЗРАДЕ СТРАТЕШКЕ ПРОЦЈЕНА УТИЦАЈА
Стратешка процјена спроводи се у сљедећим фазама:

а) фаза припремних радњи која обухвата:

1) одлучивање о изради стратешке процјене,

2) избор носиоца израде извјештаја о стратешкој процјени и

3) учешће заинтересованих органа и организација,

б) фаза припреме извештаја о стратешкој процјени,

в) фаза консултација која обухвата:

1) учешће заинтересованих органа и организација,

2) учешће јавности,

3) консултације са заинтересованим органима, организацијима и јавности другог ентитета, односно Брчко Дистрикта, или друге земље, уколико извршење плана и програма може имати утицај на животну средину другог ентитета, Брчко Дистрикта или друге земље,

4) извјештај о резултатима учешћа заинтересованих органа и организација и јавности и

г) фаза оцјене извјештаја о стратешкој процјени која подразумијева издавање мишљења Министарства о извјештају о стратешкој процјени, које узима у обзир резултате консултација са органима и организацијама, те са јавности и посебно консултације вођене са преставницима другог ентитета, Брчко Дистрикта или друге државе. 
Одлуку о изради стратешке процјене, за планове и програме, доноси орган надлежан за припрему плана и програма по претходно прибављеном мишљењу органа надлежног за послове заштите животне средине и других заинтересованих органа и организација и јавности.
Одлука којом се утврђује обавеза спровођења стратешке процјене, за планове и програме, садржи:

а) разлоге за вршење стратешке процјене,

б) резиме питања и проблема који се односе на животну средину у плану и програму који ће бити разматрани у оквиру стратешке процјене,

в) разлоге за изостављање појединих питања и проблема који се односе на животну средину у плану и програму из стратешке процјене,

г) елементе извјештаја о стратешкој процјени,

д) избор и обавезе носиоца израде извјештаја о стратешкој процјени,

ђ) начин учешћа заинтересованих органа и организација и јавности у поступку израде и разматрања извјештаја о стратешкој процјени и

е) друге податке од значаја за израду стратешке процјене.

Одлука којом се одлучује да спровођење стратешке процјене није обавезно, садржи: 

а) податке о врсти плана и програма и разлозима због којих се не израђује стратешка процјена,

б) критеријуме на основу којих је оцијењено да не постоји могућност значајнијих утицаја на животну средину и

в) друге релевантне податке на основу којих је одлучено да се не приступи изради извјештаја о стратешкој процјени.

Орган надлежан за припрему плана и програма одлучује о избору носиоца израде извјештаја о стратешкој процјени, који је овлашћен за обављање дјелатности из области заштите животне средине.
Правилником о садржају извјештаја о стратешкој процјени утицаја на животну средину утврђен је садржај Извјештаја о стратешкој процјени утицаја на животну средину (''Службени гласник Републике Српске'', број 28/13). Извјештај је документ који садржи идентификацију, опис и процјену могућих значајних утицаја на животну средину због реализације плана и програма, као и варијанте разматране и усвојене на основу циљева и просторног обухвата плана и програма.
УЧЕШЋЕ ЈАВНОСТИ ТОКОМ ИЗРАДЕ ИЗВЈЕШТАЈА О СТРАТЕШКОЈ ПРОЦЈЕНИ УТИЦАЈА

Учешће јавности, као веома битан сегмент у процесу одлучивања у вези са заштитом животне средине је укључен у поступак израде извјештаја и одобравања стратешке процјене утицаја.

Учешће јавности започииње на начин што орган надлежан за припрему плана и програма доставља заинтересованим органима и организацијама на мишљење извјештај о стратешкој процјени, који могу да доставе мишљење у року од 30 дана од дана пријема извјештаја и пратеће документације.
Орган надлежан за припрему плана и програма обезбјеђује учешће јавности у поступку разматрања извјештаја о стратешкој процјени прије достављања извјештаја Министарству на мишљење.

Орган надлежан за припрему плана и програма је дужан да на адекватан начин обавијести јавност о начину и роковима за вршење увида у садржај извјештаја и о начину и роковима за достављање мишљења, као и о времену и мјесту одржавања јавне расправе у складу са прописом којим се уређује поступак доношења плана и програма. По завршетку јавне расправе се мора израдити извјештај о учешћу заинтересованих органа и организација и јавности, који садржи образложење о свим прихваћеним или неприхваћеним мишљењима. Уколико план или програм могу имати негативан утицај на Федерацију БиХ, Брчко Дистрикт или сусједне државе, неопходно је обезбиједити и учешћа заинтересованих органа и организација и јавности из сусједног ентитета, Брчко Дистрикта и сусједних држава.
Резултате консултација и прибављеног мишљења заинтересованих органа и организација и јавности другог ентитета, Брчко Дистрикта или друге државе, Министарство узима у обзир приликом давања мишљења о извјештају о стратешкој процјени и о томе сачињава посебан дио образложења мишљења. 
Министарство за просторно уређење, грађевинарство и екологију је дужно да у року од 30 дана од пријема извјештаја о стратешкој процјени и извјештаја о спроведеним консултацијама да мишљење, узимајући у обзир интересе заштите, очувања и унапређивања животне средине, а нарочито:

а) степен утицаја спровођења плана на животну средину, цијенећи сваки могући појединачни утицај, као и кумулативни утицај на подручју које је обухваћено планом и програмом,

б) мјере и активности које се планирају предузети да би се негативан утицај реализације плана и програма умањио или избјегао,

в) извјештај о спроведеним консултацијама са надлежним органима и организацијама и јавности,

г) извјештај о спроведеним консултацијама са надлежним органима и организацијама и јавности другог ентитета, Брчко Дистрикта и друге државе и

д) начин на који се предвиђа праћење утицаја на животну средину реализације плана и програма, те мјере које ће се предузети ако при реализацији планова и програма буде уочен већи негативан утицај на животну средину него што је то предвиђено или очекивано.
Прије усвајања плана и програма, орган надлежан за припрему плана и програма узима у обзир мишљење Министарства у складу са којим усклађује план и програм са интересима заштите, очувања и унапређивања животне средине.

КЉУЧНИ ПРИНЦИПИ СТРАТЕШКЕ ПРОЦЈЕНЕ УТИЦАЈА

SEA директива се односи само на планове и програме, а не на политике. С обзиром да су политике наведене у оквиру планова, за очекивати је да се и политике процијене, тако да можемо сматрати да SEA може примијенити на политику.
Структура SEA (у складу са директивом) заснива се на сљедећим фазама:
· "Провјера", истраживање да ли план и програм потпадају под израду Стратешке процјене утицаја,

· "Одређивање оквира", битно је дефинисати оквир истраживања и процјене,
· "Документација о стању животне средине", је основа на основу које се може израдити квалитетна процјена,
· "Одређивање вјероватних (не споредних) утицаја на животну средину", обично у смислу правца промјена, а не чврстих процјена,

· Информисање и консултовање јавности,

· Утицај "донесене одлуке", базиране на процјени и
· Праћење ефеката планова и програма након њихове имплементације.

Квалитетна стратешка процјена се примјењује на различите врсте секторских развојних докумената, што подразумијева постојање јасне законске обавезе али и постојање воље за примјену у различитим секторима и на различитим нивоима (Митровић, 2007).

Иако се стратешка процјена различито дефинише, постоји консензус око основних елемената процедуре. То је процедура која обухвата припрему алтернатива везаних за основне развојне концепте и пружа различита рјешења, обезбјеђује квалитативну и квантитативну евалуацију утицаја и резултат стратешке процјене је доношење извјештаја у коме се приказује ток израде и улога стратешке процјене у припреми развојног документа са аспекта заштите животне средине (Пајтић, 2012), који приказује ток израде и улогу стратешке процјене у припреми развојног документа са аспекта заштите животне средине и који је усмјерен на квалитет а не на квантитет информација које приказује (Митровић, 2007). 
ЕУ директиве такође укључује и друге утицаје на животну средину, као што су материјална добра и археолошка налазишта. У већини западноевропских земаља је наведено додатно проширено и укључени су економски и социјални аспекти одрживости. Стратешка процјена би требала да обезбиједи да планови и програми узимају у обзир ефекте на животну средину које изазивају. Ако су ти утицаји на животну средину дио укупног доношења одлука, зову се стратешка процјена утицаја.
Веома је битна и процјена кумулативних ефеката која представља саставни дио стратешке процјене утицаја на животну средину пројеката и планова, програма и стратегија чији основни кораци у процјени кумулативних ефеката су: 

· идентификовање рецептора на које се утиче (уз опис и вредновање дијелова екосистема, пријемника или извора); 
· утврдити на шта су људске активности утицале у прошлости или садашњости, као и на шта ће утицати у будућности и шта је довело до тих активности; 
· предвиђање утицаја на рецепторе пројекта или плана у комбинацији са утицајима других људских активности и утврђивање значаја ових утицаја; 

· предлагање управљања кумулативним ефектима (утицајима) (Пајтић, 2012).
Коначно, основна тема полемике у области стратешке процјене је питање стварне улоге стратешке процјене за заштиту животне средине у коначним рјешењима и концептима развојних докумената, односно питање њене ефикасности. Настала као виша фаза процјене утицаја пројеката на животну средину, са којом је, посебно у првим годинама примјене, дијелила исти приступ и методе, стратешка процјена се временом одвојила и наставила да се развија самостално (Митровић, 2007). 
Стратешка процјена прописана је обавезан поступак при изради развојних докумената, али је њена суштина пружање одговарајуће информације доносиоцу одлука о развојном документу, чиме у ствари нема обавезујући карактер у погледу интегрисања резултата и тиме и заштите животне средине у развојним концептима односно коначним рјешењима докумената. Један од приступа у рјешавању овог значајног аспекта примјене стратешке процјене тражи се у унапређењу њене улоге у поступку одлучивања. Други приступ је потпуно интегрисање стратешке процјене у поступак припреме развојног документа односно третирање заштите животне средине искључиво кроз процес стратешке процјене (Митровић, 2007). Резултати процјене стратешких утицаја планских рјешења представљају добру основу за утврђивање адекватних мјера заштите животне средине и усмјеравање планских рјешења у контексту остваривања жељених циљева (Јосимовић & Маричић, 2007).
ЗАКЉУЧАК
Стратешка процјена утицаја на животну средину је веома моћан механизам за процјену могућих утицаја на животну средину одређених планова и програма.  Извјештај о стратешкој процјени је кључни документ који се прилаже уз одређени план или програм и садржи идентификацију, опис и процјену могућих значајних утицаја на животну средину због реализације плана и програма, као и варијанте разматране и усвојене на основу циљева и просторног обухвата плана и програма. Веома је значајно да је и Република Српска у своје законодавство унијела одредбе о стратешкој процјени утицаја и опредијелила се да имплементира европске директиве, што је свакако један од кључних предуслова за придруживање земљама Европске уније.
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